《人种和人口》教学设计

【教材依据】

本节课选自中图版八年级上册第三章《居民与聚落》的第一节《人种和人口》，本节内容属于初中世界地理部分中的人文地理，本节课可以起到说明人文地理学习方法的作用。教材首先介绍了人种的概念、人中划分依据，结合图片和文字描述给出世界三大人种的体貌特征差异。同时教材借助世界人种分布图，直观展示了世界三大人种的分布。这部分内容为后面学习世界的语言和宗教做了铺垫，具有承上启下的作用。
【课标解读】

通过收集资料，说出世界三大人种的特点；利用世界人种分布图，在地图上

指出三大人种的主要分布地区。
【教学目标】

1、运用图文资料，说出世界三大人种的特点，并在地图上指出三大人种的分布地区。

2、通过读图，学会从图表中获取地理信息，引导学生自主探究三大人种的特点及分布。

3、树立正确的种族观念。

【教学重、难点】

了解三大人种的体貌特征，掌握三大人种的分布地区。
【教学方法】

读图分析法、创设情境法
【教学准备】

通过了解学生学情，结合课标要求，通过网络和相关参考书籍收集了大量参考资料，并结合学生特点制作了课件，并搜集了本节课需要用到的地图。本节课内容较简单，丰富的信息媒介可以充分调动起学生的学习积极性。
【教学过程】

创情景，导新课

同学们爱美吗？2022年第19届全球小姐选美大寨在阿尔巴尼亚首都地拉那举行，来自世界各地的50余名选手参加本次国际选美比赛。我们一起来欣赏一组她们的照片，你可以发现什么？（肤色明显不同）。我们主要按照肤色差异，可以将人划分为不同的人种。今天，我们一起走进人种的学习。

二、讲新课
[白板展示]：学习目标

1.了解世界三人种的主要特征。

2.在地图上分析世界三大人种的主要分布地区，并简单了解人种与地理环境的关系。

3.树立正确的人种观念。

[师]：2019年举办的“世界小姐”大赛中，史上首次，这一年美国小姐，环球小姐、世界小姐等顶级选美比赛的冠军，都为黑人女性。问：同学们服不服？

[过渡]：如果不服就来一场"选美大赛”，我们知道主要根据肤色不同，可以将人种划分为黄色人种，白色人种和黑色人种。在2022年的国际选美大赛中，有以下三位美人参赛.同学们请为你心目中的美人投上宝贵的一票，并说明理由。

[提示]：审美依据：肤色、眼色、头发、鼻子、嘴唇形状等。

[白板展示]：图片（黄美人、白美人、黑美人）
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【第一篇-谁最美】

[分组活动]：全班分3个小组，分别作为三个美人的粉丝代表，小组派代表表明观点，并说明判断理由。(设计意图：通过小组活动，学生自主总结归纳各人种的体貌特征。)
小组1观点：黄美人最美

理由：（皮肤-呈黄色、眼睛-褐色或者黑褐色、鼻子-鼻梁不高、嘴巴-嘴唇稍凸且厚度中等、头发黑且直）

小组2观点：白美人最美

理由：（皮肤-呈浅白、眼睛-碧蓝色、褐色，浅灰色、头发-金黄色或棕色，波状、鼻子-鼻梁高，鼻尖突出、嘴巴-嘴唇薄）

小组3观点：黑美人最美

理由：（皮肤-黝黑、眼睛-黑色、头发-黑且多卷曲、鼻子-鼻宽且鼻梁较矮、嘴巴-嘴唇厚并凸起）

[过渡]：三大人种、各有各的美，不分上下，为何他们的肤色差异较大？一方水土养一方人，让我们看看她们“家”在何处。

【第二篇-美人何处寻】

[活动1]：结合地图，学生指图找出黄色人种的分布地区

①亚洲的东部，东南部

我们生活在亚洲东部地区，我们属于典型的黄色人种。

②北冰洋沿岸

北冰洋沿岸的因纽特人（爱斯基摩人）也属于黄色人种。

③拉丁美洲

拉丁美洲是指美国以南的美洲部分、印第安人是除所有因纽特人之外的美洲原住居民，分布于北美洲和南美洲各国。

[活动2]：结合地图，学生指图找出白色人种的分布地区

白色人种目前分布最广泛，约占世界总人口的54%，主要分布在欧洲、中亚、西亚、南亚、非洲北部、大洋洲、北美洲和南美洲。

[活动3]：结合地图，学生指图找出黑色人种的分布地区

黑色人种主要分布在撒哈拉以南非洲广大地区，撒哈拉以南非洲也被称为“黑色人种的故乡”，但我们发现在大洋洲和美洲地区也有黑人的分布，这是为什么呢？

[生]：黑奴贸易（简单介绍了解）

补充说明：16世纪到19世纪中期，大量非洲黑人被殖民主义者当作奴隶贩卖到美洲，这种在大西洋上进行的罪恶的循环贸易，被后人称为“三角贸易”。
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[学生活动]：地区连连看，开动脑筋找相同

【第三篇-放下“偏见”】

[过渡]：我们学习了世界三大人种的特点和分布地区，知道三大人种主要区别就在于体貌特征的不同，但是到今天，我们仍然可以听到和看到一些关于种族的“偏见”。但是，我们应该要学会放下“偏见”。

偏见1：世界上只有黄、白、黑三大人种。

明确：在三大人种的交界地带和人口迁移频繁的地区，人种间的通婚，还形成了混血人种。

偏见2：黑种人最低贱，白种人最高贵。

明确：肤色本身没有高低贵贱之分，各种族一律平等。各人种都有自己的优势。黄色人种代表﹣”中国飞人”、“亚洲之光”“第一个站在奥运100米飞人的黄种人”“打破人种论”“那个创造奇迹的人”-﹣苏炳添，9秒83的新亚洲纪录，是我们黄种人的骄傲。

偏见3：黑种人肤色黑且头发卷曲难洗。白种人毛发多、鼻梁太高。

明确：各人种体貌特征的形成与地理环境息息相关。黑色人种皮肤中含有较多色素，有助于减轻过多的紫外线照射对皮肤的伤害；他们卷曲的头发也可以起到隔热的作用。白色人种主要分布在纬度较高的地区，气温相对较低，体毛多是为了御寒；鼻管狭长，有助于使吸入的空气变暖，防止肺部受寒。
偏见4：仅以肤色定人种

明确：肤色是重要依据、但不是唯一依据。比如印度人和阿拉伯人肤色较黑，但都属于白色人种。
[总结]：我们要树立科学的种族观，人种没有高低贵贱的区分、各种族之间一律平等。在历史长河中、有无数人投入到反对种族歧视和压迫的行动中去，并为此做出巨大贡献，因此，我们要呼吁并倡导所有人放下“偏见”与歧视，才能收获真正的友谊。我们一起观看马丁·路德·金的《我有一个梦想》(1964年获诺贝尔和平奖）。

三、课堂小结

本节课我们主要学习了不同人种的体貌特征及三大人种的分布区域（简单回顾并概括)，我们了解到人种的体貌特征是适应环境的结果，人种没有优劣，人人生而平等。

请学生代表总结本节课的收获与感悟。
【板书设计】

第一节 人种和人口
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【教学反思】

本节课亮点：首先，本节课充分发挥学生的主体地位，设置丰富的课堂活动，有效培养学生自主学习和合作探究的习惯和能力。其次，本节课问题设置合理，贴近学生生活，并且符合学生认知。同时，通过学生感兴趣的新闻事件引出人种的学习，使学生感受到地理就在我们身边，学好地理对我们有用，调动学生学习的积极性。最后，教学中充分发挥出多媒体的作用，运用地图、图片、数据等资料帮助学生理解记忆知识，学生印象深刻。

本节课不足：教学是一种遗憾的艺术，本节课设置活动较多，未能照顾到个别学生知识的局限性，导致课堂时间较紧凑，同时，板书设计也有待进一步提高。      

改进措施：今后教学中要注意加强学生基础知识和技能的训练，注重学生读图、析图、总结归纳能力的培养，同时结合生活实际学习地理，让学生学习对生活有用的地理。

